

玉兔迎春启新程

——全国各界群众欢度春节

金虎辞旧，玉兔迎新。农历兔年春节，神州大地处处洋溢着喜庆祥和的气氛。家家户户的团聚，发自内心的喜悦，各行各业的坚守，交织成一幅充满浓浓年味的温馨图景。新年里，人们在团圆欢庆中凝聚起力量，用奋斗让明天的中国更美好。

喜乐幸福年味浓

一大早，江西省全南县雅溪古村，村民们聚在村广场。“龙来咯！”锣鼓声伴随着阵阵欢呼，20余名身穿亮黄色衣裳、系大红腰带的汉子手举竹竿，舞着两条威风凛凛的“金龙”从人群中穿过，围观群众阵阵叫好。

村民陈友华常年在外打拼，今年是他3年来第一次返乡过年。时隔3年，小山村成了国家4A级景区，回村的道路宽阔明亮，停车场停着各地车牌的小汽车。“旅游发展带火了村里的农家乐，我正计划回乡创业，多陪陪家人。”陈友华说。

在北京市顺义区胜利街道，一场邻里欢庆大年活动正在举办，大家在一起包饺子、看演出、写寄语，欢声笑语飘荡。“社区安排的活动太暖心了，工作上的辛苦在这一刻全都得到了释放。”顺义区城区卫生服务中心医生佟顺说。

拜大年、赶大集……神州大地呈现出一幅幅图景，绘成喜乐幸福的中国年。

“来，靠近一点，笑一个。”“很好，保持住，看镜头。”大年初一上午，浙江省松阳县望松街道马桥后自然村一个院子里，吴忠惠和妻子手牵手，脸上乐开了花，摄影师立刻定格这开怀的一幕。

再过几个月，包括他们在内的82户家庭都将搬离老屋，开始新的生活。“虽然难舍老家，但相信生活会越来越好！”吴忠惠对未来满怀期待。

平安祥和过大年

大年初一6点30分许，长龙航空GJ8099航班从杭州萧山机场准时起飞，前往海南三亚。“今年春节出行需求增加，尤其旅客客流增加，我们将坚持高标准，做好服务。”执飞该航班的机长王德刚说。

春节期间，为了让大家过一个平



▲1月22日，在河南洛阳一文化庙会上，游客欣赏舞狮表演。
新华社发

▲1月22日，游客在黑龙省哈尔滨市松花江冰雪嘉年华园区游玩。
新华社发



安祥和的假期，许多人坚守在岗位上。

“冰城”哈尔滨，最低温度零下30多摄氏度。在哈尔滨冰雪大世界景区内，晶莹剔透的巨型冰雕配上皑皑白雪，在透蓝的天空下散发出迷人的光彩，游客们一边兴奋地欢笑，一边忙着拍照。

“近期旅游业复苏，日均入园人数达到1万人左右，不少工作人员冒着严寒坚守在岗位上，确保游客在春节期间玩得开心、玩得平安。”哈尔滨太阳岛集团有限公司总经理林岩松说。

兔年第一天，当人们沉浸在走亲访友的喜悦中时，无数医护人员依然

然守护着群众健康。

早晨例行查房之后，甘肃省人民医院重症医学科主任袁媛立刻与同事讨论患者的诊疗方案。“春节期间是急性胃肠炎、急性胆管炎等疾病的多发时期，重症医学科安排了往常3倍的值班人员值守，科室在春节期间延长了探视时间，让患者家属能有更多时间陪伴患者。”

铆足干劲开启美好生活

大年初一上午，在革命老区江西省吉安市新干县盐化工业城，江西新瑞丰生化股份有限公司厂房内，机器正开足马力赶生产。“农药、化肥订单增多，为了及时交付订单，企业春节期间不停产。”公司人事部部长陈哲说。

2022年，新干县盐化工业城营业收入约112.6亿元，解决了4400多人就业。新干县盐化工业园区服务中心主任张建设说：“新的一年，我们将加大对企业帮扶力度，推动新引进落地的项目早投产、早见效，为老区高质量发展注入新动力。”

玉兔迎春，奋跃而上。人们怀着对未来的美好向往，铆足干劲开启新一年的美好生活。

在甘肃省兰州新区兰州中川国际机场三期扩建工程航站楼工程施工现场，数九寒天中，却是一派热火朝天。中建八局项目负责人伍维强说：“目前工程进展顺利。新年新征程，我们将确保按期保质完成建设任务。”

烧制年猪菜、灌香肠、腌火腿……在地处中缅边境地区的云南省镇康县勐捧镇忙丙村，村里男女老少聚在于文忠家，举行了热闹的杀猪宴。“基础设施提升，人居环境改善，还发展了养殖业和旅游业……”镇康县政府有关负责人说，新的一年，我们将带领群众继续奋斗，让大家获得感幸福感更强。

科技小院、博士农场、咖啡馆、特色民宿……2022年，北京平谷区镇罗营镇的村民深切感受到家乡的巨大变化，凭借绿水青山美景，镇罗营成为周边市民创业和旅游的热门目的地。“在新的一年里，我们将继续实干，和乡亲们一起为乡村振兴贡献力量。”镇罗营镇党委书记康旺说。

新华社北京1月22日电

2022年我国研发经费投入突破3万亿元

国家统计局近日发布数据：2022年我国全社会研究与试验发展经费（以下简称研发经费）继续保持两位数增长，投入总量迈上3万亿元新台阶；经费投入强度（研发经费与GDP之比）较快提升，达到2.55%。

据介绍，2022年，受多重超预期因素冲击，全社会研发活动受到一定影响，但企业研发费用加计扣除政策持续发力，科技奖励和激励机制不断完善，有效激发了市场主体创新活力，拉动全社会研发投入总量迈上新台阶。

初步测算，2022年我国研发经费投入达30870亿元，首次突破3万亿元大关，比上年增长10.4%，自“十三五”以来已连续7年保持两位

数增长。按不变价计算，研发经费增长8.0%，高于“十四五”规划“全社会研发经费投入年均增长7%以上”的目标。

投入总量上规模，投入强度也较快提升。据初步测算，2022年，我国研发经费投入强度达到2.55%，再创新高，比上年提高0.12个百分点，明显高于“十三五”以来年均增幅，实现了较快提升。

此外，去年基础研究经费保持增长，原始创新取得新突破。初步测算，2022年，我国基础研究经费支出为1951亿元，比上年增长7.4%；占研发经费比重为6.32%，连续4年保持6%以上的水平，为我国原始创新能力不断提升发挥了积极作用。
据人民网

各部门积极保障旅客春运平安顺畅出行

新华社北京1月22日电 22日，大年初一，2023年春运进入第16天。春运期间，铁路、电力、民航等部门坚守岗位，强化出行服务和安全管理，确保旅客出行平安顺畅。

来自中国国家铁路集团有限公司的统计显示，1月7日至21日，节前春运15天，全国铁路客运量大幅回升，累计发送旅客超1亿人次，达到10954.3万人次，同比增加2348.6万人次，增长27.3%，日均发送旅客730万人次；国家铁路累计发送货物15592万吨，铁路货运持续保持高位运行。

为满足旅客出行需求，中国铁路沈阳局集团公司充分发挥东北路网优势，按照“满图铺画、按需开

行”原则，科学优化“一日一图”方案，春运期间计划安排临时旅客列车88.5对。中国铁路南昌局集团公司管内各车站为提升旅客服务质量，在车站服务台、综合服务中心配备退热贴、消炎药、感冒药等应急医用用品，以备旅客不时之需。

电力方面，南方电网贵州贵阳供电局持续开展管内贵阳火车站、机场、客运站等20余处春运重点保电场所的供电设备巡视及用电检查工作，全力保障春运供电安全可靠。民航方面，吉祥航空做好安全自查，制定飞行运行、维修工程、空防安全、航空卫生等12大类超30项安全运行建议，从严格落实安全生产各项责任，确保旅客春运出行平安顺利。

保护和增进广大妇女健康

10部门印发加速消除宫颈癌行动计划

宫颈癌是常见的女性恶性肿瘤，发病率持续增高并呈现年轻化趋势。为加快我国宫颈癌消除进程，保护和增进广大妇女健康，国家卫生健康委、教育部等10部门日前联合印发《加速消除宫颈癌行动计划（2022—2030年）》，提出普及宫颈癌防治知识，降低患病风险；加强宫颈癌筛查服务，促进早诊早治；规范宫颈癌治疗，加大医疗救治保障力度；完善宫颈癌综合防治体系，提高防治能力。

行动计划指出，宫颈癌的主要致病原因是高危型人乳头瘤病毒

（HPV）持续感染，通过为年轻女性接种HPV疫苗、在适龄女性中开展宫颈癌筛查、及时治疗宫颈癌及癌前病变等三级预防措施能够有效防控并最终实现消除宫颈癌。

根据行动计划，到2025年，试点推广适龄女孩HPV疫苗接种服务；适龄妇女宫颈癌筛查率达到50%；宫颈癌及癌前病变患者治疗率达到90%。到2030年，持续推进适龄女孩HPV疫苗接种试点工作；适龄妇女宫颈癌筛查率达到70%；宫颈癌及癌前病变患者治疗率达到90%。
据新华社电



新春佳节来临，波涛涌动的南海上，西江23-1海上钻井平台的钻机不停上下，值班在岗的数十名石油工作者依然忙碌着。

西江23-1平台是我国南海东部油田惠西管网的关键枢纽。今年是西江23-1平台连续第三年在春节期间开展跨年钻井作业，125名工作人员坚守岗位，保证油气生产，保障粤港澳大湾区能源供应。
新华社发

星空有约

今年春节为啥这么早？看看闰月就知道！

新华社南京1月22日电 今天是传统的节日春节，细心的公众可能发现，相比前两年，今年春节来得较早。为什么春节日期时早时晚？天文科普专家介绍，这与我国农历历法规则有关。简单来讲，如果上一个农历年中没有闰月，春节就会较早到来。

中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍，春节是我国农历正月初

一，但在公历中的日期却不固定，一般在公历1月下旬至2月下旬之间波动。

公历平年365天，闰年366天。而农历以月亮圆缺变化的周期和回归年的长度为基本依据，一个朔望月平均约29.5天，一个农历平年为354或355天，平均比公历年少大约11天。若按此时间差长期下去，会出现春节在夏天

过的情况，因此农历法中以设置闰月的办法，来使月份与季节对应。

闰月的安排与节气相关。王科超说，在农历年中，冬至以后第一个没有中气的朔望月被确定为闰月。中气指从立春开始排序的二十四节气中逢偶数的12个节气。平均每19个农历年份里有12个平年和7个闰年，因此有“十九年七闰”的说法。一个农历

闰年为383或384天，平均比公历年多大约19天。经过置闰，每19个公历和农历年的总天数基本相当。

“如果上一个农历没有闰月，则春节就会比上年提前约11天。如果上一个农历有闰月，春节就会推迟大约19天。”王科超说，春节的时间会在公历1月下旬至2月下旬之间波动。比如，自1949年至2023年的75年间，最早的春节出现在1月21日，是1966年的春节，而最晚的春节出现在2月20日，是1985年的春节。

春节长假期间，猎户座位于正南方天空，结构明显，极易辨识，即使是在灯光污染较为严重的城市里也能够轻易看到。

找到猎户座后，在其正南方，有一个呈“工”字形的小星座，这就是天兔座，它在希腊神话中被想象为一只奔跑着的小兔子。

“春节长假期间，我国感兴趣的公众不妨寻一个好天气，走到户外，抬头寻找一下天兔座，在喜迎新年的同时，为家人纳祥，为朋友祈福，为自己鼓劲。”王科超说。

兔年到，仰望星空寻“天兔”

新华社天津1月22日电 虎啸神州辞旧岁，兔跃中华迎新年。1月22日，农历癸卯年正式到来，民间俗称“兔年”，超萌可爱的兔子将成为这一年的主角。其实，浩瀚星空中也有一只“兔子”，这只“兔子”不是神话传说中月宫里的“玉兔”，而是真实存在的“天兔”。

这只“天兔”指的是天兔座，它是公元2世纪古希腊天文学家托勒密所划

定的四十八星座之一，是一个小星座。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏介绍，我国全境都可以看到完整的天兔座。最佳观赏时间是每年的1月底和整个2月，其间的每天日落之后，都能在南方天空看到天兔座。不过天兔座内没有亮星，再加上附近天狼星和参宿诸星极为醒目，因此想要顺利找到天兔座，最好是在观测条件稍好的地方进行辨认，

如郊区、山顶等灯光污染小、遮挡少的地方。

天兔座位于猎户座正南方，大犬座与波江座之间。猎户座赫赫有名，是冬季星空最显耀、最华丽的星座，有“冬季星空之王”的美誉，即使不认识该星座的人，只要略加指点，也能很容易地在冬季的夜空中找到它，其最佳观测时间为每年的一二月份。2023癸卯年春节刚好落在1月下旬。

这些中华“明星兔”，都长什么样？

辞“虎”迎“兔”，行走在大街小巷，随处可见可爱的兔子装饰。“兔”有着漫长的演化历史，在中国大地上，也曾发现过很多重要的远古兔类化石。这些珍贵的“明星兔”是谁？它们长什么样？古生物学者和科普专家带您“追兔寻源”，一窥这些早期兔祖先的真容。

中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员张兆群、南京古生物博物馆展陈部主管贺一鸣介绍，世界范围内迄今发现的最早且接近兔形类的

动物，是在安徽潜山发现的安徽模鼠兔。这种动物生活在大约6200万年前，虽然名字中有“兔”，但还不是严格意义上的兔子。准确来说，算是与兔子亲缘最近的远古动物。从外形看，它的体型、样貌倒是和现在的老鼠更相似。与兔子一样，它长有两对上门牙；但它长着两对下门牙，这与只有一对下门牙的现代兔子不同。

严格意义上的兔子指的是兔形目动物。这一类别的化石代表，是2007年在我国内蒙古发现的远古道森兔。远

古道森兔生活在约5300万年前，体型比安徽模鼠兔略大。最为关键的是，它已经具备了兔形目动物特有的关键形态特征：两对上门牙、一对下门牙、眼窝上存在小孔，是公认的目前已知最为原始且时代最早的兔形目化石。

到了3000多万年前，已经出现兔科动物，其中典型代表有在我国内蒙古发现的鄂尔多斯兔。这种兔子从体型、外观到解剖结构，都与现在的野兔非常接近。

关于兔子的演化，至今还有很多

谜题未解。张兆群介绍，兔子家族早期演化的中心在亚洲，但是从大约2300万年前开始，兔科动物在亚洲悄然消失，演化中心转移到北美；直到大约800万年前，北美洲与欧亚大陆的白令路桥重新打开，兔科成员才重返欧亚大陆，并开始快速扩散。古人类演化过程中，也曾发现有野兔伴生。如在周口店北京人遗址中，曾挖掘出大量野兔化石，兔子可能是古人类重要的蛋白质来源；3万年前的山顶洞人，甚至用兔子头骨制作装饰品。

“兔子为何在欧亚大陆消失了1000多万年，还有待新的研究来揭晓谜底。”张兆群说。
据新华社电

（上接第一版）
三是建立了中央和地方养老保险支出责任分担机制，中央财政补助力度进一步加大，地方财政养老保险投入机制更加完善。
四是不断提高养老保险管理服务水平和公共服务可及性。建成了与全国统筹相适应的信息系统，实现了数据集中管理、部省经办联动。全国统一的社会保险公共服务平台功能不断完善，目前已开通83项全国性、跨地区社会养老保险服务，方便了参保企业和参保人员“跨省通办”“一网通办”。
截至2022年末，全国社会保障卡持卡人数13.68亿人，覆盖96.8%人口；电子社保卡领用人数7.15亿人，全年累计访问量112.85亿人次。
从城乡居民基本养老保险看，2022年，19个省份在中央提高城乡居民全国基础养老金最低标准的基础上，提高省级基础养老金标准。其中，江苏省连续11年调整城乡居民养老保险基础养老金省定最低标准。
从作为基本养老保险制度补充的个人养老金看，2022年11月25日，个人养老金制度在36个城市或地区先行启动实施。截至2022年末，个人养老金参加人数1954万人，缴费人数613万人，总缴费金额142亿元。